

О регионоведении, академической дипломатии и сотрудничестве России и АСЕАН: интервью с Екатериной Валерьевной Колдуновой

РЕЗЮМЕ

Редакция журнала «Международный аспект» представляет интервью с к.полит.н., доцентом Екатериной Валерьевной Колдуновой. Екатерина Валерьевна выпускница МГИМО МИД России, лауреат нескольких премий и конкурсов для аспирантов, молодых ученых и преподавателей, и сегодня она активно поддерживает участие студентов в регионоведческих исследованиях и развитии академической дипломатии. Е.В. Колдунова является директором Центра АСЕАН, научным руководителем магистерской программы «Политика и экономика стратегического партнерства России и АСЕАН» и курирует Клуб Юго-Восточной Азии НСО МГИМО.

В беседе Екатерина Валерьевна рассказала о современном состоянии отношений России и стран Юго-Восточной Азии, роли академической дипломатии на этом направлении, вкладе студенческих организаций МГИМО МИД России в укрепление этих отношений. Екатерина Валерьевна поделилась воспоминаниями о работе под руководством профессора А.Д. Воскресенского на Кафедре востоковедения и своей мотивацией заниматься наукой. Стремление узнать неизвестное и новое, по ее мнению, – основной двигатель научной деятельности, и сегодня открываются большие перспективы для молодых исследователей в области востоковедения, сравнительного регионализма, незападных подходов к теории международных отношений.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

МГИМО МИД России; Юго-Восточная Азия; АСЕАН; академическая дипломатия; востоковедение.

Regional Studies, Academic Diplomacy and Russia-ASEAN Relations: Interview with Ekaterina Koldunova

ABSTRACT

International Aspect presents an interview with Ph.D. in Political Science, Associate Professor Ekaterina Koldunova. She graduated from MGIMO University. Being a winner of several awards for graduate students, young scholars and lecturers, today she actively supports students' participation in regional studies and development of academic diplomacy. Ekaterina Koldunova is Director of the ASEAN Center and academic co-director of the Master's program "Political Economy of ASEAN-Russia Strategic Partnership". She supervises the NSO MGIMO Southeast Asia Club.

Ekaterina Koldunova told *International Aspect* about current Russia-ASEAN relations. She highlighted that developing academic diplomacy with ASEAN is of high importance and explained how MGIMO student organizations contribute to strengthening these relations. Ekaterina Koldunova shared her experience of working under Prof. Alexei Voskressenski guidance at the Department of Asian and African Studies. She believes that the desire to learn something unknown and new is the main driver of research activity. Today, there are great prospects for young researchers in the field of Asian Studies, comparative regionalism and non-Western approaches to the theory of international relations.

KEYWORDS

MGIMO University; Southeast Asia; ASEAN; academic diplomacy; Asian Studies.

Елена Б.: Екатерина Валерьевна, добрый день! Благодарю Вас за согласие дать интервью журналу «Международный аспект»! Вы являетесь экспертом по вопросам безопасности в АСЕАН и в целом в Юго-Восточной Азии. Какие основные тенденции в этой области можно выделить сегодня?

Екатерина Валерьевна: Ситуация в Юго-Восточной Азии и в более широком плане – в Тихоокеанской Азии – очень динамично меняется. Еще десятилетие назад можно было говорить о спящих конфликтах периода холодной войны, которые оставались в относительно замороженном состоянии, и доминанте транснациональных угроз безопасности. Сегодня же для региона актуальными становятся одновременно и старые, и новые угрозы, дестабилизирующий эффект которых мультиплицируется из-за нарастающей конкуренции за регион Китая и США. При этом в Юго-Восточной Азии на данный момент сохраняется относительная стабильность. В этом плане стоит, безусловно, отметить роль АСЕАН и АСЕАН-центричных региональных институтов. Не будучи в состоянии эффективно ответить на все имеющиеся угрозы безопасности в регионе, Ассоциация, тем не менее, остается существенным политико-дипломатическим инструментом, который позволяет демпфировать влияние существующих угроз.

Елена Б.: Россия не только развивает с АСЕАН экономические отношения, но и уделяет внимание академической дипломатии. Какие достижения Вы можете отметить на этом направлении? Какие перспективы у развития академического диалога России и стран АСЕАН, в том числе с вовлечением молодых ученых?

Екатерина Валерьевна: Сотрудничество России и АСЕАН развивается

на протяжении уже более трех десятилетий. При этом наши отношения, к сожалению, по-прежнему характеризуются существенным информационным разрывом – в эпоху сверхскоростного интернета и массовых туристических потоков в регион мы достаточно мало знаем о современном состоянии наших обществ. Это наблюдение касается и нашего научного сотрудничества. Исправить ситуацию в отношениях России и Ассоциации призвана академическая дипломатия, в которую активно вовлечены МГИМО и Центр АСЕАН МГИМО. Деятельность на данном направлении нацелена на то, чтобы, во-первых, постоянно и системно наращивать наши научные и образовательные контакты со всеми странами десятки и, во-вторых, привлекать больше студентов из стран региона на учебу в МГИМО. Последнюю задачу решает уникальная магистерская программа МГИМО «Политика и экономика стратегического партнерства России и АСЕАН». Она призвана подготовить когорту выпускников МГИМО, представляющих Россию и страны АСЕАН, хорошо знакомых и с реалиями российского политического и экономического развития, и с особенностями стран Юго-Восточной Азии, а самое главное – друг с другом. Мы в Центре АСЕАН надеемся, что эти дружеские, сетевые отношения наши магистранты сохранят на всю жизнь. И если нам удастся подготовить таких выпускников, за этим последуют и совместные публикации, и совместный бизнес, и теплые воспоминания о времени, проведенном в стенах МГИМО. А наладить академический диалог России и АСЕАН, что называется «здесь и сейчас», призваны флагманские мероприятия Центра – конференция «Россия и АСЕАН в АТР» (один

из ее рабочих дней традиционно зарезервирован за секциями молодых ученых); совместно организуемая Клубом ЮВА НСО и Центром АСЕАН «Неделя АСЕАН»; новая инициатива Клуба ЮВА и Центра – Модель АСЕАН и ВАС в МГИМО, которая, как мы надеемся, будет проходить на регулярной основе.

Елена Б.: Вы обучались в МГИМО в начале 2000-х гг., работали под научным руководством А.Д. Воскресенского. Как, на Ваш взгляд, изменилась школа востоковедения МГИМО за прошедшее время? Какие новые направления исследований появились?

Екатерина Валерьевна: Мне очень повезло, поскольку мне довелось учиться в МГИМО, когда профессор А.Д. Воскресенский заведовал Кафедрой востоковедения, писать кандидатскую диссертацию под его научным руководством и затем работать с ним. Благодаря ему у меня возник интерес к теории международных отношений, а также к тому, как могли бы быть концептуализированы востоковедческие и регионоведческие исследования. Это не очень простая задача, поскольку и востоковедение, и регионоведение являются и образовательными дисциплинами, и рамками для анализа международных и внутренних явлений и процессов, и междисциплинарными направлениями, в понимание которых могут вкладываться совершенно разные смыслы. Заслуга Алексея Дмитриевича заключается в том, что он и коллектив Кафедры востоковедения под его руководством сделали очень серьезный прорыв в содействии развитию международно-политического и теоретического осмысления востоковедения и регионоведения.

Жизнь, конечно, не стоит на месте. Появляются новые научные и образовательные задачи. С этой точки зрения важными направлениями исследований современной востоковедческой школы МГИМО является анализ политико-экономических процессов в странах современной Азии и Африки (понимание того, как происходит политическое и в увязке с ним экономическое развитие обществ этих стран, как развиваются экономические и деловые практики стран Востока, в чем их этнопсихологические особенности), а также тенденций международно-политических изменений (что определяет внешнюю политику стран Востока, как она формируется, какое влияние на современные международные отношения в Азии оказывают процессы реконфигурации в международной системе, какие дипломатические новации генерируют страны Азии и Африки в ответ на вызовы, связанные с международными трансформациями).

Предметом моего личного профессионального интереса уже многие годы остаются процессы технологического развития Азии, развитие науки и образования в Азии. Анализу этих вопросов посвящены две монографии, которые мы подготовили совместно с моим старшим коллегой, профессором Кафедры востоковедения С.И. Луневым. Не могу не упомянуть также об очень масштабном научном проекте, который я и мои коллеги по кафедре на протяжении нескольких последних лет реализуем под научным руководством академика РАН А.В. Торкунова. Речь идет о многофакторном анализе российского поворота на Восток. Этой проблематике посвящена коллективная монография под редакцией А.В. Торкунова,

Д.В. Стрельцова и Е.В. Колдуновой «“Азиатский поворот” в российской внешней политике». Сейчас мы работаем над выпуском комплексной монографии на эту же тему на английском языке.

Елена Б.: Вы были лауреатом нескольких премий аспирантам и молодым ученым. Что побудило Вас заняться наукой? На Ваш взгляд, что мотивирует студентов сегодня заниматься исследовательской деятельностью?

Екатерина Валерьевна: Скажу честно, я никогда не формулировала для себя задачу в таком ключе – «заниматься наукой». Дело в том, что мне всегда было интересно учиться и узнавать что-то новое – и о своем регионе специализации, и о том, как устроен мир международных отношений в целом. В аспирантуру я поступила не потому, что мне очень хотелось написать диссертацию (парадоксально, но мне до сих пор не очень нравится писать длинные тексты), а потому, что даже после окончания магистратуры, у меня сохранялось ощущение того, что я очень мало знаю и не понимаю сути очень многих международных процессов (хотя в бакалавриате и магистратуре подготовкой нашего выпуска занимались лучшие преподаватели МГИМО, и чувство глубокой благодарности к ним я сохраняю на всю жизнь). При этом меня всегда интересовало, скажем так, живое знание о регионе моей специализации – понимание того, как устроены общества стран Юго-Восточной Азии, что определяет мировосприятие людей, проживающих там, в чем мы с ними похожи, а в чем различаемся. Вместе с тем, мне кажется, что заниматься наукой по-настоящему – то есть искать и создавать действительно новое знание – должно побуждать именно такое

любопытство, открытость новому и, самое важное, внутреннее ощущение того, что многое мне еще не известно. Те, кому «все понятно» в этом мире, или те, кто пишет статьи «для галочки», портфолио или отчетности, вряд ли создадут что-то новое.

Елена Б.: На Ваш взгляд, какие направления регионоведческих исследований сегодня наиболее перспективны? Какие научные пробелы в современном российском востоковедении Вы могли бы выделить?

Екатерина Валерьевна: Регионоведение и востоковедение – это очень благодатные направления и для исследований, и для практической работы. Сейчас, когда российская внешняя политика, а с ней деловые связи в самом широком плане, образовательное, научное, культурное и социо-гуманитарное взаимодействие в целом, реально, а не декларативно, вынуждены переориентироваться на Восток, для регионоведов и востоковедов открываются очень широкие возможности. К перспективным направлениям я бы отнесла междисциплинарные исследования на стыке политики и экономики, политики и права (изучение правовых систем стран современной Азии), исследования экономических и финансовых процессов в Азии, ну и то, что особенно близко мне лично – трансформации роли стран Азии в мировой системе, их дипломатические и политические возможности влиять на эволюцию этой системы в выгодном для них направлении, точки соприкосновения, которые в этом плане Россия может найти с Азией.

Елена Б.: В России созданы уникальные научные школы в области гуманитарного знания, в частности, регионоведения. На Ваш взгляд, можно ли говорить о сформировавшейся российской теории международных

отношений? Что полезного могла бы почерпнуть российская гуманитарная и социальная наука из академического обмена со странами Восточной и Юго-Восточной Азии?

Екатерина Валерьевна:

Я думаю, что в России в целом, и на базе МГИМО, в частности, уже сделано немало для того, чтобы говорить о наших наработках в области теории международных отношений. При этом, на мой взгляд, эти теоретические наработки (созданные на базе кафедр прикладного анализа международных проблем, востоковедения, мировой политики, политической теории) отнюдь не оторваны от тех теоретических разработок, которые характеризуют общемировое состояние этого научного направления. Наоборот, они созданы и развиваются в диалоге и дискуссии с ними, однако

учитывают российский опыт и опыт стран не-Запада. И эта особенность открывает достаточно широкие возможности для академического диалога со странами Восточной и Юго-Восточной Азии, где сейчас активно идет научный поиск в направлении развития незападных подходов к теории международных отношений (или как сейчас говорят – глобальных), сравнительного регионализма. Развиваются дискуссии о том, как незападные практики международного взаимодействия доколониального периода, могут обогатить наше понимание истории международных и межсоциетальных отношений, какие альтернативные западным подходы к решению международных проблем могут предложить Азия и Россия сегодня.

Елена Б.: Благодарю Вас за беседу!